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Aufgaben 13 Ableitung
Ableitung (Anderungsrate), Ableitung (Ableitungsfunktion) einer
konstanten Funktion/Potenz-/Exponentialfunktion

Lernziele

- eine Ableitung (Anderungsrate) einer Funktion aus dem Grafen der Funktion abschitzen konnen.
- eine Ableitung (Anderungsrate) einer konstanten/linearen Funktion angeben konnen.
- die Ableitung (Ableitungsfunktion) einer konstanten/linearen Funktion bestimmen kdnnen.

- die Ableitung (Ableitungsfunktion) einer elementaren Polynomfunktion/Exponentialfunktion bestimmen kdnnen.

- eine Ableitung (Anderungsrate) einer elementaren Polynomfunktion/Exponentialfunktion bestimmen kénnen.

Aufgaben
13.1 Gegeben ist der Graf einer Funktion f:

Schiitzen Sie die Ableitung (Anderungsrate) f'(xo) an der gegebenen Stelle X, ab:

a) X0 = -1 b) X0 = 0
C) X0 = 1 d) X0 = -2
Hinweise:

- Zeichnen Sie die Tangente an den Grafen von f an der gegebenen Stelle xo.
- Schitzen Sie die Steigung der Tangente ab.
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13.2  Der Graf einer konstanten oder linearen Funktion ist eine Gerade. Daher ist die “Tangente” an den Grafen
durch irgendeinen Punkt des Grafen der Graf selbst.

Bearbeiten Sie fiir jede der folgenden Funktionen f: R — R, x = y = f(x) = ... die folgenden Teilaufgaben:

i) Zeichnen Sie den Grafen von f.

i1) Geben Sie die Ableitung (Anderungsrate) f'(xo) an der gegebenen Stelle x, an.
a) f(x)=3 X0=12

b) f(x) =c (ceR) irgendein xoe R

c) f(x)=2x-3 Xo=4

d) f(x) =mx +q (meR\{0}, qeR) irgendein xoeR

e)* f(x) = |x]| irgendein xoe R

13.3 Bestimmen Sie f'(x):

a) fx) =3 b)  fx)=0 0) fx) = -1

d) fx)=x3 €) fix) = x* f) fx)=x>

2) fix) =x"7 h) fi(x) = x>0 i) fix) = x100001

) fix) =x! k) fx) =x? 1) fix) =x"

m fx)=- N fx)=3 0 =g
13.4 Bestimmen Sie f'(x):

a) fx) = 3¢ b) fx) = 5* o) fx) = 18

R )

9 =Y M =2 pr =2

13.5 Bestimmen Sie die Ableitung (Anderungsrate) f'(xo) der Funktion f an der angegebenen Stelle Xo:

a) f(x) =x

) X0=0 i) xe=1 i)  xo=-2
b) f(x) = x

) X0=0 i) x0=2 i) xo=-3
c) f(x) =x*

i) X0 =-1 ii) Xo=-3 i) x0=0
0 1)

) X0=0 i) x=1 i) xo=-2

13.6 * (siche néchste Seite)
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13.6 * Die Ableitung (Anderungsrate) f'(xo) von f an der Stelle x, kann bestimmt werden, indem man die Sekante
durch die Punkte A(xo | f(x0)) und B(x¢+Ax | f(xo+Ax)) des Grafen von f betrachtet. Die Steigung dieser
Sekante strebt nach der Steigung der Tangente durch A(xo | f(x0)), wenn Ax gegen O strebt.

Im Unterricht wurde gezeigt, wie man f'(xo) fiir die quadratische Funktion f(x) = x? bestimmit.

Finden Sie f'(x) fiir die folgenden Funktionen f:
a) f(x) = x> b) (x) =

13.7 Entscheiden Sie, welche Aussagen wahr oder falsch sind. Kreuzen Sie das entsprechende Késtchen an.
In jeder Aufgabe a) bis c) ist genau eine Aussage wahr.

a) Die Ableitung (Anderungsrate) einer Funktion f an der Stelle xo ist ...
... eine reelle Zahl.

... eine Funktion.

... eine Tangente.

L1010

.. ein Graf.
b) Die Ableitung (Ableitungsfunktion) f' einer Funktion fist ...
... eine reelle Zahl.

... eine Funktion.

... eine Tangente.

(11000

.. ein Graf.

c) f'(xo) ist die Steigung der ...

.. Sekante durch die Punkte (0]0) und (xo|f(X0)).

.. Sekante durch die Punkte (xo+Ax|f(xo+AX)) und (xo|f(X0)).

... Tangente an den Grafen von f durch (Xo|f(xo)).

L1010

... Tangente an den Grafen von f' durch (xo|f(Xo)).
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b)
d)

£10) =2
£1(-2)=-2

(x0>0)
(X <0)

nicht definiert (x, =0)

Losungen
131 a) f'(-1)=0
0 f()=3
132 a) i)
ii) f'2)=0
b) )
ii) f'(x0) =0
c) i)
ii) f'(4)=2
d) )
ii) f'(xo) =m
e)* i)
1
ii) f'(x0) =14-1
133  a) f'x)=0

d) f'(x) = 3x?
) f'(x)=17x1®
) f'(x) = -x?
m  fx)=-5

134 a) £(x) = 3* In(3)
0 - Qn)
D= (5) m(p) -5

Hinweis:

b)

e)
h)
k)

n)

b)

f'x)=0

f'(x) = 4x3
f'(x) = 200x'%
f'(x) =-2x3
£1(x) = -

£'(x) = 5* In(5)

re0=(5) ()

f'x)=0
f'(x) = 5x*
£'(x) = 100'001x'00000

f'(x)=-17x"®

99
T 100

£'(x) =

£'(x) = 18 In(18)

- Man kann Logarithmengesetze (siehe Formelsammlung) anwenden, um das Resultat zu

vereinfachen.

g ==

€

135 a) f1(x) =1
i) £1(0) = 1

b) f'(x) = 5x*

i) £10)=0
o) £1(x) =%

i) f'(-1)=4
d) (siche nichste Seite)

h) *

ii)

ii)

60 =(2) (n)- 1y

f£1(1)=1

£'(2) = 80

i) *

iii)

iii)

iii)

£'60=(5) (1 - Gy

£1(-2)= 1

£'(0) ist nicht definiert
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9 re=E)me)
i) ro=mG) i rm=3ms) i) £'(2)=71n(3)
13.6% @)  fix0)=3x b 0=
13.7 a) 1. Aussage

b) 2. Aussage
c) 3. Aussage
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